

Генерал Шаймуратов Минигали Мингажевич





Минигали Минга жевич Шаймура тов- (родился 15 августа 1899г, д. Биштяки Уфимского уезда, Уфимской губернии — ныне д. Шаймуратово Кармаскалинского района Башкортостана — погиб 23 февраля 1943, Ворошиловградская область, Украинской ССР) — генерал-майор, командир легендарной 112-й башкирской кавалерийской дивизии (позднее 16-й гвардейской).

Награждён орденами Красного Знамени (1938, 1941), Красной Звезды (1943, посмертно), медалью «20 лет РККА» (1938) (есть упоминания о 3-м ордене Красного Знамени 1942 г., но не во всех источниках).

В огне не горит, в воде не тонет

- Красив аул Биштэкэ* (ныне Кармаскалинского района нашей республики). Стоит он на берегу живописной речки Штиль. А вокруг простираются пашни и луга. Здесь 15 августа 1899 года в бедной крестьянской семье Мингазетдина и Нажибы Шаймуратовых родился сын Минигали. К этому времени в доме подрастали две дочери и два сына.

Суровый путь борьбы

Минигали Мингазович участвовал в гражданской войне, в 270-м Белорецком стрелковом полку, Первой Конной армии С. М. Будённого.

В 1931—1934 гг. Минигали Мингазович был слушателем Военной академии имени М. В. Фрунзе. С 1934 помощник начальника отделения Разведуправления Генерального штаба Красной Армии

В свою первую командировку в Китай он отправился весной 1934 года сразу по окончании спецфакультета военной академии имени М. В. Фрунзе. Майор Шаймуратов, действовавший под псевдонимом Шай, из разрозненных китайских воинских частей сформировал боеспособную дивизию и даже сам водил ее в бой. "Крестьянский сын" Шаймуратов владел английским, китайским, уйгурским и казахским языками. За выполнение задания его наградили орденом Красного знамени.

Вся биография и становление Шаймуратова как военнослужащего находится в одном ряду с историей маршала Павла Рыбалко, с которым с середины 30-х годов прошлого века он выполнял секретное задание в Китае.

Шаймуратов «объехал полмира по особым заданиям правительства». 1934 г.- 1935 г. — военный атташе в Турции; В 1936—1937 гг. — советник военного комитета при правительстве Гоминьдана в Китае. 1938 г. — декабрь 1940 г. — военный атташе в Китае

После начала Великой Отечественной войны в 1941 году полковник М. М. Шаймуратов был назначен помощником начальника отдела Генерального штаба Красной Армии и командиром части по охране Кремля — 1-й Особый кавалерийский полк, который вскоре был направлен на фронт в состав корпуса генерала Л. М. Доватора. За бои под Волоколамском, на подступах к Москве, М. М. Шаймуратов был награжден вторым орденом Красного Знамени



- 13 ноября 1941 года ГКО СССР принял постановление «О формировании национальных войсковых соединений в республиках Средней Азии, Казахстане, Башкирии...».

Так было положено начало созданию легендарной 112-й башкирской кавалерийской дивизии, награжденной 4-мя орденами: Красного Знамени, Ленина, Суворова и Кутузова вторых степеней.





Чем больше сейчас прольется пота, тем меньше потом прольется крови

В декабре 1941 года в 112-ю Башкирскую кавалерийскую дивизию прибыл полковник М. М. Шаймуратов, назначенный ее командиром. Его с радостью приветствовали в строю бойцы дивизии.. Несмотря на наступившие холода и сокращение сроков, подготовка пошла быстро. В этом проявился деловой и предельно собранный характер командира, ясность и четкость понимания им требований современной войны, его богатый боевой опыт.

Командующий состав 112-ой Башкирской
кавалерийской дивизии

275-го кавполка – Тагир Таипович Кусимов

294-го кавполка – Гарей Абдуллович Нафиков

313-го кавполка – Гариф Давлетович Макаев



**Тагир Таипович
Кусимов**



Кусимов Тагир Таипович — Герой Советского Союза, генерал-майор. В сентябре 1928 года был призван в Красную Армию. Перед Великой Отечественной войной он служил в Закавказском военном округе. С апреля 1942 г. командир 58-го гвардейского кавалерийского полка, 112-й кавалерийской дивизии генерала Шаймуратова.

**Гарей Абдуллович
Нафиков**



Нафиков Гарей Абдуллович родился 25 августа 1907 в деревне Сатыево (Башкортостан) в семье бедняка. Закончил трехлетнюю начальную школу. 10 декабря 1941 года Нафиков был направлен на формирование 112-й Башкирской кавалерийской дивизии. 23 декабря был назначен командиром 294-го полка 112-й Башкирской кавалерийской дивизии.

**Гариф Давлетович
Макаев**



Макаев Гариф Давлетович - советский
военачальник, командир 313-го
кавалерийского полка 112-й Башкирской
кавалерийской дивизии.

С декабря 1941 г. Командир
112-й Башкирской кавалерийской
дивизии. За мужество и героизм
в боях, за успешное выполнение
важных оперативных задач
112-я Башкирская кавалерийская
дивизия была 14 февраля 1943 года
преобразована в 16-ю гвардейскую.
В 1942 Минигали Шаймуратов
получил звание генерал-майор

Боевой путь 112 –ой башкирской кавалерийской дивизии



Родная деревня названа именем генерала, а 31 мая 1964 года в Шаймуратово был установлен памятник, автор — скульптор Б. Д. Фузеев.

8 мая 2010г. в Парке Победы Уфы на Аллее славы был установлен бюст генерала.







Автор памятника
московский скульптор-
монументалист и архи-
тектор, член Союза
художников России, уроженец
г.Уфы 39-летний
Денис Стритович

- 11 сентября 2015 года в республике состоялось знаменательное событие — на родине легендарного комдива 112-й Башкирской кавалерийской дивизии Минигали Шаймуратова был открыт посвященный ему мемориал Воинской Славы.
- Торжества состоялись в селе Шаймуратово Кармаскалинского района. В церемонии приняли участие министр культуры РФ Владимир Мединский и Глава РБ Рустэм Хамитов, а также фронтовики, участники боевых действий, кадеты, школьники и местные жители

мемориал Воинской Славы. Торжества состоялись в селе Шаймуратово Кармаскалинского района. В церемонии приняли участие министр культуры Российской Федерации Владимир Мединский и Глава Республики Башкортостан Рустэм Хамитов, а также фронтовики, участники боевых действий, кадеты, школьники и местные жители.

Генерал Минигали Шаймуратов был выдающимся военачальником, оставшийся в народной памяти героем. Его имя, талант командира были в Советской Армии настоящей легендой

112-я (16-я гвардейская) Башкирская кавдивизия, выпестованная Минигали Шаймуратовым, дала Родине 5 кавалеров орденов Славы (всех 3-х степеней) и 78 Героев Советского Союза, среди них: 35 – русских, 14 – башкир, 10 – украинцев, 5 – туркменов, 5 – татар, 3 – узбека, 2 – чеченца, по одному – армянин, еврей, казах и каракалпак. Такого нет в истории ни одной дивизии Советского Союза. Клич «Шаймуратовцы, вперёд!» до последних дней войны вёл конников Башкирской кавалерийской дивизии в атаку.

Сводный отряд кавалеристов 8-го гвардейского корпуса (в числе которого были сабельники Башкирской кавдивизии) прошёл на параде Победы на Красной площади



Шаймуратов генерал

Шли полки башкир в атаки,
Провожал седой Урал.
Впереди-на аргамаке
Шаймуратов генерал.
Шаймуратов под собою
Горячил в бою коня.
На врага кидался в бою
Вихрем грома и огня.
Шаймуратов рубит, гонит,
На Дону врагов громит.
Ни в какой воде не тонет,
И в огне он не горит.
Храбрых конников по праву
Старый вырастил Урал,
Заслужил навеки славу
Шаймуратов генерал.



Кадир Даян

Личность генерал-майора 112-й Башкирской кавалерийской дивизии навеки вошла в историю нашей страны. Минигали Мингазович Шаймуратов всю свою жизнь совершал лишь достойные поступки, пытался быть хорошим примером другим людям. Именно благодаря этому, а также благодаря своей храбрости, отваге, бесстрашию он вошел в души людей, в души своего народа. Он стал национальным героем, о нем пишут песни, слагают стихи, в его честь называют улицы и деревни. Этот человек, бесспорно, достоин восхищения.

Невозможно забыть те великие бедствия, которые принесла нашей стране и нашему народу Великая Отечественная война. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, и всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

**Мы ли не бились
за честь, за Отечество,
Мы ли не гибли
на ратных полях?
Быть патриотом
(а это не лечится) —
значит, навеки
остаться в снегах
прожитых битв.**

Эльдар ВАЛЕЕВ